

# 2017 学年第一学期浙江“七彩阳光”联盟期中联考

## 高三年级语文学科 试题

### 考生须知：

1. 本试题卷共 6 页，满分 150 分，考试时间 150 分钟。
2. 考生答题前，须将自己的姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸上。
3. 选择题的答案须使用 2B 铅笔将答题纸上对应题目的答案标号涂黑，如要改动，须将原填涂处用橡皮擦净。
4. 非选择题的答案必须使用黑色字迹的签字笔或钢笔写在答题纸上相应区域内，答案写在本试题卷上无效。

### 一、语言文字运用（共 20 分）

1. 下列各句中，没有错别字且加点字的字音全都正确的一项是（3 分）
  - A. 中国以“国事访问+”的规格接待特朗普，让西方媒体感受到了我泱泱(yāng)大国作为“礼仪之邦”的待客之道，也让诸多外媒改变了他们一直来对华吹毛求疵(cì)的作风。
  - B. 迪伦歌词中的跳跃、断裂和语焉不详，很像中国古典文人画中大手笔的留白，有时是毫无征(zhēng)兆的荡(dàng)开一笔，有时是看似无所用心的闲笔，但细细琢磨却是别有味道。
  - C. 醉驾事件的发生，给本人带来的伤害自然难以估量(liang)，之前积攒的美好“人设”就此崩(bēng)塌，同时，对社会也是反向示范，是对法律的无视乃至知法犯法。
  - D. 9 月底，浙(zhè)江省政协举办了第二十六次“民生论坛”，会上少了寒暄客套，多了直言不讳(huì)，每位委员的发言都是言简意赅，直奔主题，直指关键。

阅读下面的文字，完成 2—3 题。

龙是国家祥瑞。[甲]古人认为，大凡统治者能够顺天应时，天下就会风调雨顺、人寿年丰、政治清明、社会安定，此时便会有祥瑞出现，以彰显上天的满意和鼓励。这种祥瑞，种类繁多，大体分为嘉瑞、大瑞、上瑞、中瑞、下瑞 5 个等级。[乙]其中“麟凤五灵，王者之嘉瑞也”，龙和麒麟、凤凰、龟、白虎同为五灵之一，是最高等级的祥瑞。在这里，龙又一次与国家政治有了关联。不过，龙的吉祥意义并非仅与国家政治息息相关，它也显现在普通百姓的民俗生活中。许多人喜欢用“龙”作为孩子的名字，更有些人将生儿育女的时间选择在龙年，以为龙年出生的孩子活泼可爱，生命力格外旺盛。此外，民众们还在陶瓷、竹木、建筑、玉石、剪纸、刺绣等各种工艺美术和实用设计中，创造出数不胜数的精美的龙图像艺术造型，而龙凤呈祥、龙腾虎跃、龙飞凤舞、二龙戏珠、鲤鱼跳龙门等吉祥图案，都鲜明地表达出人们对吉祥如意、美满健康生活的向往和祝福。[丙]每当春节、元宵节来临，许多地方的人们还会舞起长龙，点亮龙灯；端午节期间则又开展龙舟竞渡的盛大活动。而在农历二月二龙抬头的日子，人们更愿意从事一些不约而同的活动，以取得好兆头。比如人们会选择在这天理发，俗称“剃龙头”，预示着新的一年里能够像龙一样精神饱满，生机无限。

2. 文段中的加点词，运用不正确的一项是（3 分）
  - A. 彰显
  - B. 息息相关
  - C. 数不胜数
  - D. 不约而同
3. 文段中画横线的甲、乙、丙句，标点不正确的一项是（2 分）
  - A. 甲
  - B. 乙
  - C. 丙
4. 下列各句中，没有语病的一项是（3 分）
  - A. 当前形势下，中国计生系统需要重新定位自己的社会角色，应该将计生工作中心由控制人口数量转到提高优生优育的人口服务上来。
  - B. 为了积极响应国家“一带一路”政策，海航集团大力推动“空中通道”建设，它旗下的航空公司新开辟了 65 条国际航线可以直飞“一带一路”沿线国家及相关地区。

- C. 在微信平台上，人们不仅可以发表文字，上传图片，分享心情，还能发布商品信息，然后利用网络支付功能，销售自己的商品，达成交易的目的。
- D. 世界心脏组织联会将每年的9月25日定为世界心脏日。据世界卫生组织统计，成人中心血管系统疾病已成为引发突然猝死的“头号凶手”。

5. 请依据下面的文字，分条概括正当防卫的几个条件。（4分）

我国《刑法》第二十条规定：“为了使国家、公共利益、本人或者他人的人身、财产和其他权利免受正在进行的不法侵害，而采取的制止不法侵害的行为，对不法侵害人造成损害的，属于正当防卫，不负刑事责任。但正当防卫不能超过必要的限度。”

6. 阅读下面的文字，按要求作答。（5分）

读经典作品，可以感受、揣摩作者的性情或精神。请从曹雪芹、张爱玲、路遥、海明威中任选一位，根据你对这位作家的了解，描写他（她）创作时的场景。

要求：描写细致，形象鲜明，并采用虚实结合的手法，不超过150字。

## 二、现代文阅读（共30分，其中选择题每小题3分）

（一）阅读下面的文字，完成7—9题。（10分）

分享经济，又名共享经济，指的是通过人人参与，借助互联网平台，把各类过剩的消费资源，尤其是数据信息整合在一起，通过倡导人人分享，实现体验式消费，进而促使成本降低、效率提高，创造新的生产红利和消费红利。

美国著名的Zipcar租车公司，就是把各种闲置车辆及其信息通过网络平台整合起来，Zipcar的会员用车时通过网站或电话搜寻，即可发现距离会员最近的车辆情况和使用价格，然后会员可自主选择并预约用车，用完之后在约定时间内将车开回原处。再比如，大家熟悉的淘宝网，其实也是成千上万大中小企业、成千上万用户借助互联网平台，让成千上万的产品和商品价格、产品数量、广告、厂商、消费者甚至信用等各类信息透明化，通过人人参与、平台分享、公平竞争，大大解决信息不对称问题，提高交易效率，同时也扩大消费需求。

之所以能产生这样的效应，原因就在于分享经济强调分享式消费和消费式分享，即消费既是一种消费，也是一种为他人消费提供供给和创造创新的过程；同时，分享经济的背后也提出了一个今天我们如何更好解决过剩的问题。当今时代，高速工业化和市场化带来的巨大效率提升、生产高速增长，实际上带来了“全球性过剩”，从生产领域到消费领域，大量的资源、产品和服务处在闲置和过剩状态，因此分享经济通过互联网平台整合，把大量的“闲置”重新配置，加以利用。这显然顺应了绿色消费、绿色生产和可持续发展的趋势。

从更重要的意义上说，分享经济也意味着经济运行方式的改变。工业化甚至更早时代，经济增长更加强调生产、强调效率、强调产出率，解决这个问题的重要办法就是实现分工，通过分工产生效率，通过市场交易实现资源配置最优化，达到产出最大化的目标。但是，随着人类经济活动进一步发展，人们发现，日益细化的社会分工和市场分工，在带来效率提高的同时，也带来了过剩；强调分工促进增长的同时，也由于生产环节细化、甚至全球化分工，产生了信息不对称并由此带来了巨大的市场交易成本，反而降低了交易效率和经济增长效率。为此，技术创新和制度创新以及由此产生的大数据等，能借助分享平台整合价值链、产业链，降低交易成本，提高交易效率，解决过剩经济时代的供求失衡问题。正是从这个意义上说，人人参与的大数据分享正在带领人类从分工型经济走向分享型经济。

当然，要让分享经济真正有效地满足人人参与、人人分享，需要每个参与者、分享者提供真实有效的信息，其背后也是对所有市场参与者的诚信体系的考量。在此情况下，政府通过依法干预和合理监管，确保分享经济建立在诚信有效的基础上，也是分享经济发展不可或缺的重要组成部分。

（摘编自权衡《分享经济：互联网时代的新型商业模式》）

7. 下列对分享经济的理解正确的一项是
- A. 分享经济，又名共享经济，它需要借助互联网平台，把所有消费资源和数据信息整合在一起，通过倡导人人分享来实现体验式消费。
  - B. 分享经济强调分享式消费和消费式分享，这是当下生产环节细化，甚至全球化分工，产生了信息不对称所带来的必然结果。
  - C. 相比分工型经济，分享经济能大幅提高交易效率和经济增长效率，从而彻底解决了过剩经济时代的供求失衡问题。
  - D. 分享经济要产生最大的效应，既需要每个参与者、分享者的诚信参与，也需要政府的依法干预和合理监管。
8. 下列理解和推断中不正确的一项是
- A. 淘宝用户在网上购物并发表评论，实际上就是一种为他人消费提供供给和创造创新的过程，这在客观上提高了交易效率。
  - B. 高速工业化和市场化带来的巨大效率提升、生产高速增长，实际上带来了“全球性过剩”，因此，改变经济运行方式势在必行。
  - C. 在经济增长更加强调效率的时代，通过日益细化的社会分工和市场分工产生效率，通过市场交易实现资源配置最优化，达到了产出最大化的目标。
  - D. 人人参与的大数据分享正在带领人类从分工型经济走向分享型经济，但目前分享经济还不能真正地满足人人参与、人人分享。
9. 简要概括分享经济得以迅速发展的原因。（4分）

---

（二）阅读下面的文字，完成10—13题。（20分）

### 一头牛其实怎样

马明博

画框就是窗户。

透过它，你看到，午后乡间，阳光灿烂。绿树浓荫，安静恬然。那些站立在田野深处的玉米，籽粒成熟，被人放倒在地。宽大的玉米叶、叫不出名字的青草，零零散散，铺陈在地。一头歇晌的牛，正低下头，用嘴拉扯着属于它的这些绿色食物。显然，它并不急于大口大口地吞咽，它只是有意无意地通过咀嚼来打发这段时光，借此缓解上午劳作的疲惫。透过这头牛清纯的眼睛，我重温了曾经熟悉的乡村生活。

在这个季节，牛和车，是分不开的兄弟。可是，那辆牛拉过的车，在画面上缺席了，同时缺席的还有牛咀嚼那些青草发出的细碎声响，以及牛均匀、低沉的呼吸；飞来飞去的牛蝇发出的嗡嗡声，以及牛驱赶牛蝇，不时抡成圆圈的尾巴；还有，那股隐隐传来、若有若无的青草味。小时候，下地打草，我经常拽一根青草放在嘴里，细细咀嚼，草的青香与淡淡的甜，开始在牙齿间弥漫……

这是读油画家砚君的油画《处暑》时，我心底泛起的一些感受。

没有乡村经验、不曾与牛一起生活过的人，对于牛的认识，往往来自于书本与道听途说。一头牛真正与他们的生活发生联系，往往已改变了牛本来的样子，变成了肉。那时，牛已经彻底失去了被理解的机会。在人的世界中，牛虽健壮，却属于弱势群体，它代表着温驯、善良、吃苦、耐劳、逆来顺受又无话可说。牛真的就是那个样子吗？

有人写过一篇题为《一只羊其实怎样》的散文：“在我的印象里它是一只很大的羊。它健壮，肥硕，高傲，沉稳，一副成年人的模样。”我想，真正有过乡村生活经验的人，看到这样的描述，肯定会暗暗一笑。因为在乡土间，只有牛，才当得起“健壮，肥硕，高傲，沉稳，一副成年人的模样”这些字眼。

和我的父亲一样，我家的牛，属于家里的重劳力，仿佛力大无穷，天天不知疲倦，无论牵犁还是驾车，都全力以赴，脚踏实地，稳步向前。在日常劳作中，如果确实是它错了，它会沉默着听你教训；可如果错的是你，你无缘无故地欺负它，它绝不逆来顺受。强犟的它，虽不和人逞强，但它有自己的处理方式。

有一次，父亲让我牵着它到水边饮水。我沉浸在古诗句中，想象着有一位牧童坐在牛背上，横吹竹笛，

在柳荫下慢悠悠地走，低垂的柳条不时拂一下他的脸。饮水之后，牵牛往家走，我想骑到牛背上去。但是，我忽略了它对这个动作可能做出的反应。它当时愣了一下，很快，它判断出这个动作对它不尊重。它把头一低、一甩，将缰绳从我手中夺走。它大踏步地往家走，远远地把我甩在屁股后面。我一路小跑，跟着它回到牛栏，想去拴缰绳，它将头摆来摆去，不让我靠近。无奈，我只好向它举手投降，帮它理毛，帮它加料，向它示好。后来，它原谅了我，与我和好如初。

那时，每天，天要亮时，母亲起床烧火做饭，父亲则去牛栏打理牛。父亲拿起扁担，挂上水桶，牵牛到井边去。饮牛后，父亲还要担回两桶水。牛与人吃水，共用一个桶。有时，我分不清一个人和一头牛有什么本质上的不同，我甚至把它当作家里的一口人。

诸行无常，世间没有不散的筵席。生老病死的结局，牛与人也一样，没有谁能够被赦免。这不仅仅是牛的宿命。这头牛，是我家与邻家合喂的，由于邻家不慎，它多吃了些黄豆，它的生命提前划下了句号。那些黄豆吸干了它腹中的水分，肠胃消化不动也无法排出，又无法给它饮水，因为黄豆会继续膨胀。牛在生死线上煎熬。周末，我放学回家，见到了临终的它。它伏在地上，喘着粗气，见到我时，它抬起了低垂数日的头。我走过去，抱住它，痛哭起来。它任我抚摸，终又将头沉重地垂下，瞪大的眼睛流出成行的泪滴。

“对于我来说，与它相处的经历，则是一种缘分。我想，如果有一天，我碰到一只羊，它非常体面地走过来，用流利的汉语或者英语同我打招呼，我会很自然地同它交谈，而且一点都不会觉得奇怪。因为在我很小的时候，我就已经知道了，一只羊其实是怎样的。”《一只羊其实怎样》中的这些文字，让我深深地感动了。

看着砚君画布上的牛，我想，如果这头牛从画布上走下来，非常温驯地迎面走来——当然它不会“用流利的汉语或者英语同我打招呼”，它只是抬起头注视我、低沉地“哞”一声同我打招呼，我肯定会很自然地走过去抚摸它。

因为我知道一头牛的内心其实是怎样的。

10. 文章开头一二段，有何用意？（6分）

11. 简要赏析文中画线的句子。（4分）

12. 文章两次引用《一只羊其实怎样》中的语句，分别有什么作用？（4分）

13. “因为我知道一头牛的内心其实是怎样的。”请赏析作者用这句话结尾的好处。（6分）

### 三、古代诗文阅读（共40分，其中选择题每小题3分）

（一）阅读下面的文言文，完成14—18题。（20分）

#### 留侯论

苏轼

古之所谓豪杰之士，必有过人之节。人情有所不能忍者，匹夫见辱，拔剑而起，挺身而斗，此不足为勇也。天下有大勇者，卒然临之而不惊，无故加之而不怒。此其所挟持者甚大，而其志甚远也。

夫子房之受书于圯上之老人也，其事甚怪。然亦安知其非秦之世有隐君子者出而试之？观其所以微见其意者，皆圣贤相与警戒之义，而世不察，以为鬼物，亦以过矣。且其意不在书。当韩之亡，秦之方盛也，以刀锯鼎镬待天下之士。其平居无罪夷灭者，不可胜数。虽有贵、育，无所获施。夫持法太急者，其锋不可犯，而其势未可乘。子房不忍忿忿之心，以匹夫之力，而逞于一击之间①，当此之时，子房之不死者，其间不能容发，盖亦危矣。

千金之子不死于盗贼，何者？其身可爱，而盗贼不足以死也。子房以盖世之才，不为伊尹、太公之谋，而特出于荆轲、聂政之计，以侥幸于不死，此圯上老人所为深惜者也，是故倨傲鲜腆②而深折之。彼其能有所忍也，然后可以就大事，故曰：“孺子可教也。”

楚庄王伐郑，郑伯肉袒牵羊以迎。庄王曰：“其主能下人，必能信用其民矣。”遂舍之。勾践之困于会稽，而归臣妾于吴者，三年而不倦。且夫有报人之志，而不能下人者，是匹夫之刚也。夫老人者，以为子

房才有余而忧其度量之不足，故深折其少年刚锐之气，使之忍小忿而就大谋。何则非有平生之素卒然相遇于草野之间而命以仆妾之役油然而不怪者此固始皇之所不能惊而项籍之所不能怒也。

观夫高祖之所以胜，而项籍之所以败者，在能忍与不能忍之间而已矣。项籍唯不能忍，是以百战百胜而轻用其锋。高祖忍之，养其全锋而待其敝，此子房教之也。当淮阴破齐而欲自王，高祖发怒，见于词色。由是观之，犹有刚强不能忍之气，非子房其谁全之？

太史公疑子房以为魁梧奇伟，而其状貌乃如妇人女子，不称其志气。呜呼！此其所以为子房欤！

【注】①《史记·留侯世家》：“秦皇帝东游，良与客狙击秦始皇博浪沙中，误中副车。秦皇帝大怒，大索天下，求贼甚急，为张良故也。良乃更名姓，亡匿下邳。 ②腆通“泮”，善意。

14. 对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是

- A. 观其所以微见其意者                      见：显示  
B. 其身可爱，而盗贼不足以死也              爱：怜悯  
C. 当淮阴破齐而欲自王                      王：称王  
D. 不称其志气                                  称：相称

15. 下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是

- A. 卒然临之而不惊                              古者富贵而名磨灭  
B. 郑伯肉袒牵羊以迎                          谨拜表以闻  
C. 勾践之困于会稽                              海运则将徙于南冥  
D. 非子房其谁全之                              公之视廉将军孰与秦王

16. 下列对原文的赏析不正确的一项是

- A. 在作者看来，张良被老人授给兵书这件事，确实很古怪，但是圯上老人并非别人所说的鬼物，而可能是秦代有远见卓识的隐士。  
B. 张良面对老人的傲慢无礼，能够忍耐礼待，说明他还是可以因此成就大事的，所以老人认为“孺子可教矣”。  
C. 作者引证史实层层递进，抓住留侯能忍这一主线，进一步阐明张良能忍的结果是助高祖成就帝王大业。  
D. 作者引用了郑伯肉袒迎楚，勾践卧薪尝胆等善于隐忍的正面典型，是为了赞扬他们能忍的品德。

17. 用“/”给文中画波浪线的部分断句。(3分)

何则非有平生之素卒然相遇于草野之间而命以仆妾之役油然而不怪者此固始皇之所不能惊而项籍之所不能怒也

18. 把文中画线的句子译成现代汉语。(8分)

(1) 当韩之亡，秦之方盛也，以刀锯鼎镬待天下之士。(4分)

(2) 此圯上老人所为深惜者也，是故倨傲鲜腆而深折之。(4分)

(二) 阅读下面的诗歌，完成 19—20 题。(8分)

### 早寒有怀

孟浩然

木落雁南度，北风江上寒。  
我家襄水曲，遥隔楚云端。  
乡泪客中尽，归帆天际看。  
迷津欲有问，平海夕漫漫。

【注】“迷津欲有问”，化用《论语·微子》孔子使子路问津的典故。

19. 诗的题目为“早寒有怀”，“早寒”既有季节特点，又有天气的特征。诗人是如何写出“早寒”的这些特点的？（4分）

20. 该诗尾联历来为人称道，请赏析。（4分）

（三）阅读下面的文字，完成21—22题。（6分）

孔子谓季氏：“八佾舞于庭，是可忍也，孰不可忍也？”

子曰：“觚不觚，觚哉，觚哉！”

子路曰：“卫君待子而为政，子将奚先？”子曰：“必也正名乎！”子路曰：“有是哉，子之迂也！奚其正？”子曰：“野哉，由也！君子于其所不知，盖阙如也。名不正，则言不顺；言不顺，则事不成；事不成，则礼乐不兴；礼乐不兴，则刑罚不中；刑罚不中，则民无所措手足。故君子名之必可言也，言之必可行也。君子于其言，无所苟而已矣。”

21. 请用一个短语概括一、二两则材料中表现出来的社会现象。（2分）

22. 根据上面的材料，简析孔子的观点。（4分）

（四）古诗文默写。（6分）

23. 补写出下列名篇名句的空缺部分。（只选3小题）

（1）西当太白有鸟道，\_\_\_\_\_。\_\_\_\_\_，然后天梯石栈相钩连。（李白《蜀道难》）

（2）\_\_\_\_\_，谈笑间、\_\_\_\_\_。（苏轼《念奴娇·赤壁怀古》）

（3）\_\_\_\_\_，檐牙高啄；各抱地势，\_\_\_\_\_。（杜牧《阿房宫赋》）

（4）乃如左丘无目，孙子断足，\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_，思垂空文以自见。（司马迁《报任安书》）

（5）荡胸生层云，决眦入归鸟。\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_。（杜甫《望岳》）

#### 四、作文（60分）

24. 阅读下面的文字，根据要求作文。（60分）

2017年11月20日晚，号称“全世界最美女孩聚会”的维密大秀在上海开启，中国籍超模奚梦瑶意外跌倒在T台，她整理衣冠，10秒钟后重新站起，微笑着走完全程。此事迅速成为微博热搜首位。国内舆论哗然。有人批评：只顾着跟观众互动，没注意台步。T台跌倒和医生出现医疗事故有什么区别？有人却说：摔跤只是意外，微笑才是姿态。外媒评价也不一。有国外报纸配上了奚梦瑶跌倒的各种角度的照片，称她是“跌倒的超模”；而时尚杂志《ELLE》说：奚梦瑶摔倒，起身后表现堪称天使。

对奚梦瑶的意外跌倒和重新站起，你有什么看法？请写一篇论述文，题目自拟，不少于800字。